

# 珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第319期



## 奉贤海湾旅游区暑期禁毒宣传“情暖人心”

□通讯员 顾丽娜 记者 王平

为落实做好对社会面吸毒人员家庭子女的关爱,体现对特殊人员家庭的关怀,进一步推进禁毒帮教工作的开展。2022年7月7日上午,奉贤海湾旅游区平安办联合禁毒办、进贤中心海湾旅游区工作点等部门在海湾旅游区社区文化活动中心4楼开展“清凉一夏,情暖人心”关爱未成年暨暑期禁毒宣传活动。

当天的宣传活动中,禁毒社工以PPT演讲,结合游戏、趣味问答、图画涂鸦等形式向小朋友们讲解毒品的危害性,引导树立“远离毒品,珍爱生命”的健康绿色生活理念。通过此次暑期禁毒宣传活动,让小朋友们认识到毒品的危害性,提高他们的自我防毒、拒毒的防范意识。此次活动邀请了10多位小朋友参

加现场发放禁毒宣传品、夏日礼包10余份。下一步,海湾旅游区禁毒办将继续做好涉毒人员未成年子女的关爱成长,让小朋友度过一个开心快乐、绿色健康的暑假生活。

此外,为在夏日高温期间加强社会面在册药物滥用人员动态管控工作,准确掌握他们现实状况和行为表现,有效防范脱失漏管和肇事肇祸案(事)件的发生,从7月18日开始,海湾旅游区禁毒办联合海湾派出所在海湾医院组织开展为期两天的社会面在册药物滥用人员毛发检测工作。在提取毛发现场,禁毒民警、禁毒社工及禁毒志愿者对社会面在册药物滥用人员严格按照毛发样本采集检测的相关要求进行采集、登记、保存,同时向对象们开展了毒品预防教育,希望他们在生活中远离毒品。首日毛发采集工作共采集毛发



样本12份,已全部送至海湾医院检验科进行检测。接下来,海湾旅游区禁毒办将继续采集其余8名社会面吸毒对象毛发,最大限度发现隐性吸毒人员,为创建文明无毒社区贡献自己的力量。

### 【基层快报】

#### 奉贤区奉浦街道开展拒绝“毒驾”宣传

为了进一步加大“毒驾”宣传教育力度,提高辖区居民群众和广大驾驶员的遵纪守法意识,从源头上预防和杜绝“毒驾”事故的发生。近日,上海市奉贤区奉浦街道禁毒办组织禁毒社工、禁毒志愿者对出租车、私家车、滴滴车、外卖小哥等驾驶员开展了“毒驾”禁毒宣传教育活动,向过往驾驶员讲解“毒驾”的危害和相关法律法规,提高驾驶员对毒品危害的认识,自觉抵制毒品。

记者 陈祈

【图文报道】

## 徐泾镇开展“平安关爱 真情走访”帮教活动

□通讯员 马召明



进一步加强对辖区戒毒康复人员的回归,切实巩固戒毒康复成效,传递徐泾镇党委政府对吸毒人员及其家庭的关心关怀。日前,徐泾镇禁毒办专职干部及禁毒社工、志愿者会同相关村居平安干部到吸毒人员家中开展“平安关爱 真情走访”帮教帮扶工作。走访中,镇禁毒办专职干部与受访吸毒人员谈心谈话,耐心听取吸毒人员及其亲属反映的实际困难和问题,更详细地了解并记录他们的家庭生活、工作、身体状况、婚姻、子女受教育等情况。鼓励他们要保持乐观向上的生活态度,以坚定的意志和决心尽早摆脱毒害,保持戒毒操守,增强生活信心和戒毒决心。最后受党委政府的委托,为戒毒康复人员及其未成年子女准备了一份“温暖”的防暑降温礼包,包括夏凉被、洗衣液、饮料、食品等夏日防暑用品。通过帮扶关爱走访与吸毒人员的交流,拉近了工作人员、禁毒社工、志愿者与吸毒人员的距离,为进一步做好帮教转化工作打下了很好的基础。

#### 青浦重固镇对零食药店进行禁毒检查宣传

青浦重固镇禁毒办今年对辖区内零售药店开展了禁毒检查宣传。禁毒办工作人员检查了零售药店特殊管理药品库存情况,要求药店工作人员严格执行特殊管理药品存储、销售、管理规定,切实防止特殊管理药品非法流弊、滥用。禁毒办工作人员同时向药店工作人员发放禁毒宣传资料,讲解毒品基本知识和相关法律法规,使药店工作人员进一步丰富了毒品预防常识,增强了易制毒化学品精麻药品通过非法渠道流入社会的防范能力。通过检查宣传,进一步增强了药店工作人员的禁毒意识,规范了药店对易制毒化学品药品的管理,巩固了零售药房特殊管理药品禁毒工作防线。

通讯员 朱善

### 【讲述·有一种力量叫悔改】

## 凌晨4点的街头见证他的努力

□虞静

“你为什么可以这么成功,有什么成功的秘诀吗?”某记者问科比。“你见过凌晨4点的美国吗?你见过凌晨4点的洛杉矶街头吗?我知道每一天洛杉矶早晨街头的样子!”科比反问记者并回答。这是前NBA著名球星科比·布莱恩特的故事。没有一个人的成功是必然的,天才是百分之一的灵感加上百分之九十九的汗水,想要成功就一定要付出努力。

朱某某,曾经的药物滥用人员,通过3年的社区戒毒最终完成了康复戒断,现在的他努力经营着自己的小生意,每天迎接着晨曦的到来,寒来暑往,为每一位光临的客人制作着一份份美味可口的早餐。

“你好呀!最近在忙什么,想着你已经戒断很久了,还在帮人开车吗?”社工给朱某某发去短信问道。“不帮人开车了,现在我自己做一点小生意,承包了一辆早餐车来做,就在镇上,离你的办公室也很近,有空可以来给我捧捧场。”朱某某回复道。

“是吗?那挺好呀!祝你生意兴隆啊!怎么会想到做早餐车生意的,这个活挺辛苦的,需要每天很早就要起来了。”社工问道。

“辛苦是挺辛苦的,现在每天早上4点钟就要起来了,有时候天还没有亮,好在

只需要做一上午,下午就不做了,可以休息休息,做点自己的事情,之前开车的话时间都不是自己的,老板要用车就必须得开去,现在这样每天晚上还能喝点小酒,苦是苦了点,还是挺乐在其中的,承包早餐车现在还有政府补贴,每天有100元的补贴,这笔收入是实打实的进账,改天有空过来尝尝我的手艺。”朱某某向社工介绍着早餐车的经营模式。

“那挺好的呀!时间自由,我突然想到一个人,科比,他是每天看见凌晨4点的洛杉矶街头,你现在是每天凌晨4点看见我们镇的街头,你们的努力是一样的,相信你以后的回报也会越来越多的,过几天我一定过来光顾你的生意,尝尝你的手艺。”简单的聊天之后社工回想到当时第一次与朱某某见面时的场景。

当时正是社工休完产假复工,很快就要轮到朱某某的一次尿检,通过同事的转介走访,社工与他互相交换了联系方式,第一次尿检之后进行了面谈,了解了一些他的基本信息和情况。

面谈起初朱某某还是比较抵触的,言语上比较不耐烦,好在他虽有抵触情绪但没有过多为难,第一次面谈还算顺利。后来发生的一件事情让服务对象对社工有了很大的

改观,也感觉到了社工对于他的关心和帮助,慢慢的开始与社工的沟通也多了起来,时不时会主动发微信来聊聊天,说一说最近他身边发生的事情。

事情还要从一次派出所组织的毛发检测说起,当时开展了一次较大规模的毛发检测,那期间要求所有社会面的药物滥用人员都前来做毛发检测,朱某某也积极配合工作,由于检测结果一直没有出来,他们也被要求一直在派出所等结果,就这样从上午一直等到下午,朱某某的毛发检测阴性合格才离开派出所。

出所之后他就给社工来了电话,诉说了心中的不满。

“喂,社工,我出来了,但是我现在很生气,等下我发一张照片给你,你自己看看他们把我头发剪成什么样子,过几天我要参加婚礼,还要上台讲话,现在给我剪成这个样子我怎么出去见人,你作为我的社工我希望你能跟上级反映一下,不要不把我们当人看,我现在真的很生气。”朱某某发来照片并气愤地与社工诉说着心中的不满。“照片我看到了,确实是剪得有点难看,但是也希望你能理解,毕竟民警不是专职的理发师,也确实是没有办法,你说的问题我也知道了,会与领导沟通的,尽量避免下次还有类似的事情发生,也感谢你一直对于我们工

作的理解和配合。”社工安抚着朱某某的情绪。

“就像你说的,我一直都是配合你们工作,你平时叫我尿检我也从来没有拖拉过一次,这次他们叫我验毛发,我也配合,一大早就去了,关了我一天才放出来,我曾经是犯过错误,但现在我本本分分做人。这件事情已经发生了就这样算了,我也不想使你的工作难做,也不想难为你,大家都不容易,现在唯一的要求就是希望你们能跟领导沟通一下,去协商一下,以后这样的毛发检测肯定还会有,希望不要再这样乱剪头发了,弄成这样谁的脾气会好。”社工倾听着朱某某宣泄心中的愤怒。“真的非常感谢你的理解,这个问题我记下了,明天与领导沟通好之后会给你一个答复,现在也挺晚了,路上回家注意安全,回家好好喝两杯,把不开心的事情放进酒里消化掉。”社工在与朱某某挂了电话之后就及时向领导反映了该问题,并将后续的结果也告知了朱某某。

朱某某自签订协议以来,一直严格履行协议内容,自己的戒毒意识也非常高,3年很快过去,最终通过自己的努力期满戒断,现在又努力经营着自己的小家,衷心地祝愿他能通过自己的努力,用勤劳的汗水赢得更美好的明天。凌晨4点的街头,是努力挥洒汗水的起点,黎明破晓前的晨曦依然美丽,冲破黎明的曙光则更加耀眼,而朱某某现在则在曙光照耀下努力奋斗着,迎接属于他的美丽明天,相信生活一定会善待每一个努力的人。

(作者系青浦工作站香花桥社工点社工)